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ÂôSÅ Õñ» 2,§Üð€ÅþôçÙ· çâÅè ÂôSÅ ¥æòçÈâ ,Õ´»ÜôÚ 560100

·è ÏæÚæ

Name & Address:

Communication Reference No:

PAN:

Gender: Date of Order:ITR Type:

Status:
Return filed under section : 139(4)

Residential Status:

E-Filing Acknowledgement No:

A.Y.

Due Date for Filing Original Return: Date of Filing Return:

Telephone: 18004252229,18001034455 (Toll Free) or 080-22546500 
                                                                                   INTIMATION U/S 143(1) OF THE INCOME TAX ACT, 1961

INCOME TAX COMPUTATION 

Sl.No. Particulars Reporting Heads As Provided by 
Taxpayer in Return of 
Income(In Rupees)

As Computed Under 
Section 143(1)(In 
Rupees)

INCOME FROM SALARY

INCOME FROM OTHER SOURCES

GROSS TOTAL INCOME

INCOME FROM HOUSE PROPERTY

1

2

3

HEADS OF 
  INCOME

15175280807000

*NOTE: Always quote Communication Reference Number, Date of Order and PAN.

Post Bag No.2, Electronic City Post Office, Bangalore-560100
$ÈôÙ: 18004252229,18001034455 (ÅæòÜÈ÷Úè)   080   22546500

¥æØ·Ú ¥çÏçÙØ× 1961 143(1)

Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ¥æ§ü Åè ¥æÚ Âý·æÚ

ÂýæçSÍçÌ

¥æÎðàæ ·è çÌçÍçÙÏæüÚ‡æ ßáü

ÏæÚæ ·ð ¥´Ì»üÌ

¥æßæâèØ çSÍçÌ  ×åÜ çßßÚ‡æè  Îæç¹Ü ·ÚÙð ·è ÎðØ çÌçÍ çßßÚ‡æè  Îæç¹Ü ·ÚÙð ·è çÌçÍ SÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ

·ý× 
â´!Øæ

çßßÚ‡æ çßßÚ‡æ ÎðÙð ßæÜð àæèáü ·ÚÎæÌæ  mæÚæ ¥æØ çßßÚ‡æè ×ð´ 
ç¼° ŽØõÚð

ÏæÚæ

·ð ¥ÏèÙ â´»ç‡æÌ

143(1)

çÜ´»

ßðÌÙ âð ¥æØ

»ëã â´Âçžæ âð ¥æØ

¥‹Ø âýôÌô´ âð ¥æØ

·ð ¥ÏèÙ Â˜æ

:
ÙôÅ    ·ëÂØæ Â˜æ ÃØßãæÚ ×ð´ Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ,¥æÎðàæ ·è çÌçÍ ¥õÚ SÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ $ÁMÚ çÜ¹ð´

â·Ü ·éÜ ¥æØ

§ Èæ§çÜ´» ÂæßÌè â´!Øæ

¥æØ ·Ú â´»‡æÙæ 

¥æØ àæèáü

4

5=(1+2+3+4)

Úô×èÌ  ¿õÏÚè 
2/62, 2‹Î $È÷ÜôÚ  
ÙQÜ ÙQÜ
 ·ôÜ·Ìæ ßòSÅ Õ´»æÜ 
700047  §´çÇØæ
$ÈôÙ: 919830416650 8013837037

Ùæ× ¥õÚ ÂÌæ

5

80C

80CCC

6

7

8

9

10

11

12

13

14

VI

15

80GG

80G

80EE

80E

80DDB

80DD

80D

80CCG

80CCD (2) (Employers Contribution)

80CCD (1) (Employees Contribution)

18,130

0
18,130

0

0 0
0

0

0

0

0

0

0
0

00

0 0

0 0

0 0

0 0

16

 139(4)

CPC/1516/A44/1544490105

AHUPC9033C

MALE ITR-4S2015-16

0 0

00

39,68839,688

927666450110116

07-09-2015 11-01-2016

06-03-2016

ROMIT  CHOWDHURY
2/62, 2ND FLOOR  
NAKTALA NAKTALA
KOLKATA 
WEST BENGAL 700047 
INDIA
Ph:919830416650 8013837037

ORIGINAL

RESIDENT

2,68,288 2,68,288

INDIVIDUAL

·æÚÕæÚ Øæ ßëçžæ âð ÜæÖ ¥õÚ ãæçÙ

INCOME FROM BUSINESS OR PROFESSION
2,28,600 2,28,600

¥»Ú ¥æÂ·ð mæÚæ Îæßæ·ëÌ Úæàæè ¥õÚ  »ç‡æÌ Úæàæè ×ð´ ·ô§ü ¥´ÌÚ ãñ Ìô ßã ¥ÙéÕ´Ï §üâ ¥æÎðàæ ·ð âæÍ â´Ü‚Ù  glreformation@gmail.com  § ×ðÜ ¥æ§üÎè ×ð´ ÖðÁæ »Øæ ãñ
In case there is variance in figures, 'As entered'  in return and  'As computed', an annexure with relevant schedules is enclosed along with intimation order and sent to glreformation@gmail.com
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ÀåÅ Øå/°â

¥çÏÖæÚ (            ÂÚ)

Sl.No. Particulars Reporting Heads As Provided by 
Taxpayer in Return of 
Income

As Computed Under 
Section 143(1)

22

23

Communication Reference No. 

Page 2

·ý× 
â´!Øæ

çßßÚ‡æ çßßÚ‡æ ÎðÙð ßæÜð àæèáü ·ÚÎæÌæ  mæÚæ ¥æØ çßßÚ‡æè ×ð´ 
ç¼° ŽØõÚð

ÏæÚæ 143(1)

·ð ¥ÏèÙ â´»ç‡æÌ

Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ

TOTAL DEDUCTIONS UNDER CHAPTER VIA 
(Total of 6 to 21)

TOTAL INCOME AFTER DEDUCTIONS

PAN:SÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ NameÙæ× A.Y. çÙÏæüÚ‡æ ßáü Date of order¥æÎðàæ ·è çÌçÍ

29

30

¥hæØ      ° ·ð ¥ÏèÙ ·éÜ ·ÅõçÌØæ´VI

·ÅõçÌØæ´ ·ð ÕæÎ ·éÜ ¥æØ 

TAX PAYABLE ON TOTAL INCOME
·éÜ ¥æØ ÂÚ ÎðØ ·Ú

×æŠØç×· °ß´  ©‘¿  çàæÿææ  ©Â·æÚ âçãÌ 
 çàæÿææ  ©Â·æÚ

EDUCATION CESS (SECONDARY & HIGHER) 
ON (26+27)

·Ú ÚæãÌ âð Âåßü â·Ü ·Ú ÎæçØˆß

GROSS TAX LIABILITY BEFORE 
TAX RELIEF

ÏæÚæ         ·ð ¥ÏèÙ ÚæãÌ89

RELIEF U/S 89
0 0

TAX RELIEF

·Ú ÚæãÌ

TAX DETAILS

·Ú ·è ŽØõÚæ

23=(6-22)

29=(26+27+28)

19

20

21 80U

80TTA

80RRB

80QQB 00

0

556 556

0

0 0

Surcharge on 26

31

·åÜ ¥æØ ·Ú 
ÎæçØˆß

TOTAL 
INCOME TAX 

LIABILITY

ÚæãÌ ·ð ÕæÎ ·Ú â´ÌéÜÙ

Balance Tax After Relief

31=(29-30)

32

33

34
234C ·ð ¥ÏèÙ ŽØæÁ 234C INTEREST

234B INTEREST·ð ¥ÏèÙ ŽØæÁ234B

234A ·ð ¥ÏèÙ ŽØæÁ 234A INTEREST

35 ·éÜ ŽØæÁ ÎæçØˆß 
TOTAL INTEREST LIABILITY
35=(32+33+34)

0

0

0

0

0 0

0

0

0

0

24

28

27

26

25
87A

Rebate  u/s 87A

ÀåÅ ·ð ÕæÎ ¥æØ·Ú

Tax Payable after Rebate     26=(24-25)

26

80GGC

18

17 0 0

â´ÎðØ ŽØæÁ

INTEREST
PAYABLE

AHUPC9033C
ROMIT  CHOWDHURY

2015-16 06-03-2016

CPC/1516/A44/1544490105

2,49,600 2,49,600

18,686 18,686

0 0

0 0

0

0

0

0

0

0

0

0

of 8



ÏæÚæ         ·ð ¥ÏèÙ ŽØæÁ ÂÚ ·ÅõÌè 
ç·Øæ »Øæ Åè. Çè. °â.

Sl.No. Particulars Reporting Heads As Provided by 
Taxpayer in Return of 
Income

As Computed Under 
Section 143(1)

36

37

38

39

40

41

42

Communication Reference No. 

15175280807001
Page 3

·ý× 
â´!Øæ

çßßÚ‡æ çßßÚ‡æ ÎðÙð ßæÜð àæèáü ·ÚÎæÌæ  mæÚæ ¥æØ çßßÚ‡æè ×ð´ 
ç¼° ŽØõÚð

ÏæÚæ 143(1)

·ð ¥ÏèÙ â´»ç‡æÌ

Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ

PAN:SÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ NameÙæ× A.Y. çÙÏæüÚ‡æ ßáü Date of order¥æÎðàæ ·è çÌçÍ

AGGREGATE INCOME TAX LIABILITY

PRE-PAID 
TAXES

TDS 

ADVANCE TAX

SELF ASSESSMENT TAX

TOTAL TAX CREDIT 

REFUND

REFUND AMOUNT

INTEREST U/S 244A ON REFUND
(on item 42 above)

DELAY ATTRIBUTABLE TO TAX PAYER
(IN MONTHS) 

TOTAL INCOME TAX REFUND

TAX 
PAYABLE

NET AMOUNT PAYABLE

43

44

45

46

â·Ü ¥æØ ·Ú ÎæçØˆß

Åè Çè °â 

¥ç»ý× ·Ú

SßØ´ çÙÏæüÚ‡æ ·Ú

·éÜ â´Îžæ ·Ú

ÂýçÌÎæØ Úæçàæ 

ÂýçÌÎæØ

ÂýçÌÎæØ ÂÚ ÏæÚæ         ·ð ¥ÏèÙ ŽØæÁ244A

·ÚÎæÌæ ·ð ·æÚ‡æ ÎðÚè (×ãèÙô´ ×ð´)

·éÜ ¥æØ ·Ú  ÂýçÌÎæØ 

àæéh â´ÎðØ Úæçàæâ´ÎðØ ·Ú 

â´Îžæ ·Ú TCS
Åè âè °â 

36=(31+35)

41=(37+38+39+40)

42=(41-36)

46=(42+44-45)

47=(36-41)

47

TDS DEDUCTED ON INTEREST PAID U/S 244A   
(on item 44 above and for NR only)

244A

48. Total outstanding demand and interest payable under sec220(2) to the extent adjusted with 
refund amount.

(Please refer to the Annexure attached,  to know the outstanding amounts in detail, if 
any)

0

AHUPC9033C
ROMIT  CHOWDHURY

2015-16 06-03-2016

CPC/1516/A44/1544490105

0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

N/A

N/A 0

0 0

0 0

0 0

N/A 0

0
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Date of orderA.Y. NamePAN:

AHUPC9033C 2015-16 06-03-2016
ROMIT  CHOWDHURY

Page 4

Communication Reference No. 
Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ CPC/1516/A44/1544490105

SÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ ¥æÎðàæ ·è çÌçÍçÙÏæüÚ‡æ ßáüÙæ×

49. 
      NET AMOUNT REFUNDABLE 0

50. 
      NET AMOUNT PAYABLE 0

àæéh ÂýçÌÎðØ Úæçàæ 

àæéh â´ÎðØ  Úæçàæ 

49=(47-48)

50=(36-41)

Demand Identification No:
×æ´» Âã¿æÙ â´!Øæ

ÂýçÌÎæØ ¥Ùé·ý× â´!Øæ
Refund Sequence No:

of 8



Note:
1) In case of Demand, this intimation may be treated as Notice of Demand under section 156 of the Income Tax Act, 1961.  
Accordingly, you are requested to pay the entire Demand within 30 days of receipt of this intimation.  The payment can be 
made using the printed challan enclosed.  The Tax Payment challan is enclosed where the Tax Payable exceeds Rs. 100.
2) All amounts mentioned in this intimation are in Indian Rupees
3) Detailed notes sent as annexure to below email id
glreformation@gmail.com

ÙôÅ÷â :
1) ×æ´» ·ð ×æ×Üð ×ð´, §â âå¿Ùæ ·ô ¥æØ·Ú ¥çÏçÙØ×,  1961 ·è ÏæÚæ 156  ·ð ÌãÌ ×æ´» ·ð ÙôçÅâ ·ð MÂ ×ð´×æÙæ ÁæØðÌÎÙéâæÚ, 
¥æÂ âð ¥ÙéÚôÏ  ãñ ·è §â âå¿Ùæ ·è Âýæç# ·ð  30 ç¼Ùô´ ·ð ÖèÌÚ ÂåÚð ×æ´» ·æ Öé»ÌæÙ ·Úð´ | §â·ð âæÍ â´Ü‚Ù ¿æÜæÙ ×ð´ ×æ´» 

·æ Öé»ÌæÙ ç·Øæ Áæ â·Ìæ ãñ| Áãæ´ ÎðØ ·Ú L .  100  âð ¥çÏ· ßãæ´ ·Ú Öé»ÌæÙ ¿æÜæÙ â´Ü‚Ù ç·Øæ ÁæÌæ ãñ|

2) §â âå¿Ùæ ×ð´ âÖè Úæàæè ÖæÚÌèØ LÂ° ×ð´ ßüç‡æÌ ãñ

3) çã‹Îè ×ð´ ÙôÅ÷â  ·æ ¥ÙéÕ´Ï  §üâ ¥æÎðàæ ·ð âæÍ â´Ü‚Ù Ùè¿ð ç¼° »°   §+×ðÜ×ð´ ÖðÁæ »Øæãñ|
 glreformation@gmail.com.

This communication is computer generated and may not contain signature. Where sent by email, this is signed with the digital signature of the Income Tax Department - CPC, 
which is obtained from a certifying authority under the Information Technology Act, 2000. For any queries, please quote the Communication Reference Number and call on the 
telephone number provided above.

Assistant Commissioner, Income Tax  (CPC)
                                  

KORANGRAPADY SUBHAS

Page 5
15175280807002

Øã Â˜æ ·´ŒØåÅÚ âð ÕÙæ ãñ ¥õÚ §â ÂÚ ãSÌæÿæÚ ·æ ÚãÙæ ÁMÚè Ùãè´ ãñ. §ü×ðÜ mæÚæ ÖðÁð »Øð ×æ×Üð ×ð´ Øã ¥æØ·Ú çßÖæ»  âèÂèâè ·ð çÇçÁÅÜ ãSÌæÿæÚ ·ð âæÍ ãSÌæÿæÚ ç·° ãñ,  Áô âå¿Ùæ Âýõlôç»·è ¥çÏçÙØ× 2000 ·ð ÌãÌ °· Âý×æç‡æÌ
ÂýæçÏ·æÚè âð Âýæ# ãñ. ç·âè Öè ÁæÙ·æÚè ·ð çÜ°, ·ëÂØæ ªÂÚ ç¼° ÅðÜè$ÈôÙ Ù´ÕÚ ÂÚ ·æòÜ ·Úð´ ¥õÚ â´¿æÚ â´ÎÖü â´!Øæ ©ËÜð¹ ·Úð´.

Ùæ× çÙÏæüÚ‡æ ßáü ¥æÎðàæ ·è çÌçÍSÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ

Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ
Communication Reference No. 

ROMIT  CHOWDHURY
06-03-20162015-16AHUPC9033C

PAN: Name A.Y. Date of order

CPC/1516/A44/1544490105

of 8
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Note:
-->  The Refund, if any, is issued by State Bank of India on behalf of the Income Tax Department.Refunds will be issued only for amounts exceeding Rs. 100.
-->  The Refund status details can be obtained from website www.tin-nsdl.com, under "Status of Tax Refunds". In case of any difficulty or delay in

the receipt of refund, kindly call the State Bank of India Call Center number 18004259760 to know the status of refund.
-->  To know the Common Errors that are made while filing Income Tax Return, you may log on to
      https://incometaxindiaefiling.gov.in -> Help Tab -> E - Filing (Common Mistakes in E-Filing).
      To know the Common Errors noticed in E filed rectification requests, you may log on to
      https://incometaxindiaefiling.gov.in -> Help Tab -> Rectification (Common Error).
-->  Variance in the computation of tax can be generally attributable to tax and interest
      - Difference in Date of Birth - for Senior Citizens between the PAN database and the ITR filed
      - Tax and interest is computed based on the Residential Status mentioned in the ITR filed.
      The solution for rectifying the above is to update the PAN Data/ITR details appropriately and then filing a rectification online if necessary.
-->   Heads of Income not relevant to this ITR may kindly be ignored.
-->   All amounts mentioned in this intimation are in Indian Rupees.
-->   For any further clarification regarding demands adjusted (if any) where the AO (Intimating Demand is other than CPC, please contact

your current jurisdictional Assessing Officer (AO). In order to know your current jurisdictional Assessing Officer (AO) you may
log on to https://incometaxindiaefiling.gov.in and click on "Know Your Jurisdictional A.O." under  "SERVICES" menu.

       Any rectification/correction of  the demand can be made only by the Jurisdictional Assessing Officer. CPC cannot carry out any modifications to 
       the above demands nor can it clarify issues regarding these demands.
-->   In case of Demand, this intimation may be treated as Notice of Demand under section 156 of the Income Tax Act, 1961.  Accordingly, you 

are requested to pay the entire Demand within 30 days of receipt of this intimation.  The payment can be made using the printed challan enclosed.
The Tax Payment challan is enclosed where the Tax Payable exceeds Rs. 100.

-->   If there is a loss from house property, it will be reduced from the income from salary/ income from other sources and net income/ Loss shown
in the respective heads. Hence, income from House Property is shown as Zero.

-->   Chapter VIA deduction is allowed/ restricted as per the provision of the Income Tax Act, 1961.
       - Section 80TTA deduction is allowed to the extent of ‘Income from Other Sources’.

-->  If you are not satisfied with the intimation u/s 143(1), you may seek rectification as per section 154 by filing an online application for 
      rectification, for which details are available on website http://incometaxindiaefiling.gov.in with your User ID and Password and  
      choosing Rectification Request under My Account section.

-->   In case, if there is a claim for 89(1) relief, you have to upload form No.10E (at efiling portal) as per the provisions of Income Tax Act, 1961.

Ùæ× çÙÏæüÚ‡æ ßáü ¥æÎðàæ ·è çÌçÍSÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ

Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ
Communication Reference No. 

ROMIT  CHOWDHURY
06-03-20162015-16AHUPC9033C

PAN: Name A.Y. Date of order

CPC/1516/A44/1544490105



Ùæ× çÙÏæüÚ‡æ ßáü ¥æÎðàæ ·è çÌçÍSÍæØè ¹æÌæ â´!Øæ

CPC/1516/A44/1544490105Â˜æ â´ÎÖü â´!Øæ
Communication Reference No. 

ROMIT  CHOWDHURY
06-03-20162015-16AHUPC9033C

PAN: Name A.Y. Date of order

-->      ÂýçÌÎæØ,Øç¼ ·ô§ü ãô, ¥æØ·Ú çßÖæ» ·è ¥ôÚ âð ÖæÚÌèØ SÅðÅ Õñ´· mæÚæ ÁæÚè ç·Øæ ÁæÌæ ãñ| 100 âð ¥çÏ· Úæçàæ ·ð çÜ° ãè ÂýçÌÎæØ ÁæÚè ç·Øæ Áæ°»æ| 
-->      ÂýçÌÎæØ ·è çSÍçÌ ·æ çßßÚ‡æ ßðÕâæ§Å www.tin-nsdl.com ¥ÏèÙ “SÌæÌæâ ¥æò$È Åñ€â ÚèÈ´Ç÷â” âð Âýæ# ç·Øæ Áæ â·Ìæ ãñ. ÂýçÌÎæØ ·è Âýæç# ×ð´ ·çÆÙæ§ü Øæ ç·âè 
            Öè ÎðÚè ·ð ×æ×Üð ×ð´, ·ëÂØæ ÖæÚÌèØ SÅðÅ Õñ´· ·ð ·æòÜ âð´ÅÚ Ù´ÕÚ 18004259760 ×ð´ ·æòÜ ·èçÁØð ¥õÚ ÂýçÌÎæØ ·è çSÍçÌ ÂÌæ ·èçÁØð|
-->    ¥æØ·Ú çßßÚ‡æè Îæç¹Ü ·ÚÌð â×Ø ¥æ× ˜æéçÅØæ¡ ·ð ÂÌæ ·ÚÙð ·ð çÜ° ¥æÂ  https://incometaxindiaefiling.gov.in -> Help Tab -> E - Filing (Common Mistakes in E-Filing).
            ÂÚ Üæò» §Ù ·Ú â·Ìð ãñ´.
            § Èæ§ÜÇ âéÏæÚ ¥ÙéÚôÏ ×ð´ Âæ§ü»§ü ¥æ× ˜æéçÅØæ¡ ÂÌæ ·ÚÙð ·ð çÜ°, ¥æÂ 

            https://incometaxindiaefiling.gov.in -> Help Tab -> Rectification (Common Error).  ÂÚ Üæò» §Ù ·Ú â·Ìð ãñ´.|
-->     ·Ú  ¥õÚ ŽØæÁ  »‡æÙæ ×ð´ ¥´ÌÚ çÙ,ÙçÜç¹Ì ·æÚ‡æ ·ð çÜ° ãô â·Ìæ ãñ:
           -   ßçÚcÆ Ùæ»çÚ·ô´ ·ð çÜ° - ÂñÙ ÇðÅæÕðâ ¥õÚ ÎæØÚ ¥æ§üÅè¥æÚ ·ð Õè¿ ×ð´ Á‹× ·è ÌæÚè¹ ×ð´ ¥´ÌÚ
           -   Åñ€â ¥æÅè¥æÚ ÂÚ ßüç‡æÌ ¥æßæâèØ çSÍçÌ ×ð´ Åñ€â ·è »‡æÙæ ¥æÏæçÚÌ ãñ
          â×æÏæÙ ·ð çÜ° ÂñÙ ÇæÅæ ·æ â´àæôÏÙ ·Úð´  ¥õÚ  âéÏæÚ ·ð ¥æßðÎÙ ·Úð´  
-->     §â ¥æ§üÅè¥æÚ ·ð çÜ° ¥Âýæâ´ç»· ¥æØ ·ð Âý×é¹ô´ ·ô ·ëÂØæ ©Âðÿææ ·èçÁØð|
-->      âèÂèâè ·ôÀô$Ç·Ú, ç·âè Öè â×æØôçÁÌ ×æ´» (Øç¼ ·ô§ü ãô) ·ð SÂcÅè·Ú‡æ ·ð çÜ°, Áãæ´ ° ¥ô (×æ´» ·ð âé¿Ùæ ·ÚÙð ßæÜð)  ·ëÂØæ ¥ÂÙð ßÌü×æÙ ÿæð˜ææçÏ·æÚ 
          çÙÏæüÚ‡æ ¥çÏ·æÚè (°¥ô) âð â´Â·ü ·Úð´ ¥æÎðàæ ×ð´ ¥ÂÙð ßÌü×æÙ ÿæð˜ææçÏ·æÚ çÙÏæüÚ‡æ ¥çÏ·æÚè  (°¥ô) ·ô ÂÌæ ·ÚÙð ·ð çÜ°  ¥æÂ https://incometaxindiaefiling.gov.in
          ÂÚ Üæò» §Ù ·Úð´ ¥õÚ  "Services " ×ðÙå ·ð ÌãÌ "Know  your Jurisdictional  A..O " ÂÚ ç€Ü· ·Úð´| ·ô§ü ÂçÚãæÚ / ×æ´» ·ð âéÏæÚ ÿæð˜ææçÏ·æÚ çÙÏæüÚ‡æ ¥çÏ·æÚè ·ð 
          mæÚæ ãè ç·Øæ Áæ â·Ìæ ãñ| âèÂèâè, ©ÂØéüQ ×æ´»ô´ ×ð´ ç·âè ÌÚã ·æ  â´àæôÏÙ Ùãè´ ·Ú â·Ìæ ãñ Ù ãè §Ù ×æ´»ô´ ·ð ÕæÚð ×ð´ ×égô´ ·ô SÂcÅ ·Ú â·Ìæ ãñ|
-->    ×æ´»·ð ×æ×Üð ×ð´,§ââå¿Ùæ ·ô ¥æØ·Ú ¥çÏçÙØ×,  1961 ·è ÏæÚæ 156  ·ð ÌãÌ ×æ´» ·ð ÙôçÅâ ·ð MÂ ×ð´×æÙæ ÁæØðÌÎÙéâæÚ,¥æÂâð ¥ÙéÚôÏ ãñ·è §â âå¿Ùæ ·è Âýæç# ·ð  
          30 ç¼Ùô´·ð ÖèÌÚ ÂåÚð ×æ´» ·æ Öé»ÌæÙ·Úð´ §â·ð âæÍâ´Ü‚Ù ¿æÜæÙ ×ð´ ×æ´» ·æÖé»ÌæÙ ç·Øæ Áæâ·Ìæãñ| Áãæ´ 
           ÎðØ·Ú L .  100  âð¥çÏ· ßãæ´ ·Ú Öé»ÌæÙ ¿æÜæÙâ´Ü‚Ù ç·Øæ ÁæÌæãñ|
-->    ¥»Ú »ëã â´Âçžæ âð Ùé·âæÙ ãôÌæ ãñ Ìô Øã â´Õ´çÏÌ ãðÇ (heads) - ¥‹Ø S˜æôÌô´ ¥õÚ àæéh ¥æØ âð ·× ãô ÁæØð»æÐ §âçÜ° »ëã â´Âçžæ àæå‹Ø ·ð MÂ ×ð´ ç¼¹æØæ »Øæ ãñÐ

-->    ·ÅõÌè ·ð ×æŠØ× âð ¥ŠØæØ ¥æØ·Ú ¥çÏçÙØ× , 1961 ·ð ÂýæßÏæÙô´ ·ð ¥ÙéâæÚ ÂýçÌÕ´çÏÌ / ¥Ùé×çÌ Îè ãñÐ ¹´Ç 80TTA  ·ÅõÌè °· ¥‹Ø âýôÌô´ âð ¥æØ ·è âè×æ
      Ì· ·è ¥Ùé×çÌ Îè ãñ

-->      Øç¼ ¥æÂ ÏæÚæ 143(1) âå¿Ùæ âð â´ÌécÅ Ùãè´ ãñ´, Ìô ¥æÂ âéÏæÚ ·ð çÜ° ÏæÚæ 154 ·ð ¥ÙéâæÚ §Üð€ÅþæòçÙ· ¥æßðÎÙ ·Ú â·Ìð ãñ´, çÁâ·ð çÜ° Îæç¹Ü çßßÚ‡æ ßðÕâæ§Å 

            http://incometaxindiaefiling.gov.in. ¥ÂÙð ÂýØôQæ ¥æ§üÇè ¥õÚ ÂæâßÇü ·ð âæÍ, ÂÚ Âýßðàæ ·Ú ,” Rectification Request”   ·ð çßÖæ» ×ð´ ”My Account”  ¥ÙéÖæ» ×ð´, ¥æÂ ¥ÂÙð ¹æÌð ×ð´ 
            ÂçÚßÌüÙ ·æ ¥ÙéÚôÏ Îð â·Ìð ãñ´

-->     ¥æØ·Ú ¥çÏçÙØ× 1961 ·ð ÏæÚæ 89(1)  ·ð ÌãÌ ¥»Ú ÚæãÌ ·æ Îæßæ ç·Øæ »Øæ ãñ Ìô efiling portal  ×ð´  Èæ×ü 10E ·æ ãôÙæ ¥çßæØüØü ãñ 




